

为了给校园中的创业团队提供支持,辽宁大学学生杨骐豪创立了青力创业协会,致力于为创业团队提供资源、解决问题。

## 创业·人物

协会成员经过迭代发展,如今有杨骐豪、杨德麟和潘道嵩三个合伙人。组织架构分为青训部、研究部、品牌部、人事部、外联部、IT部。协会可以为创业者提供各类支持,包括研究项目及行业发展状况,为创业者联系外部的资金和资源,帮助创业者发展等等。

# 大学生建立创业协会 帮创业者对接资源



杨骐豪创立的青力创业协会。

受访者供图

从公益出发 不放弃任何项目

在创业初期,很多创业团队都会遭遇资金短缺,但是对青力创业协会来说,资金却不是大问题。“我们在校园内,其实不需要特别多的资金,因为我们一直以公益的形式运营,没有太大的盈利压力。”杨德麟介绍,青力创业协会是一个以思维和方法论来辅导项目的组织,所以不需要特别多的花销。另外,一些科技园也会给他们一定的补贴。

资金不是问题,但如何培养客户,帮助项目走出校园,是他们面临的主要问题。“我们要求团队成员从责任出发,每个人都做好自己的本职工作。只要大家的初心一致,往一处使劲儿,就没人会放弃。”

杨德麟介绍,青力创业协会的原则是:只要创业团队中有一个项目甚至一个成员想继续做下去,他们就不会放弃协助。

此外,辽宁大学创新创业学院、科技园等一些大型组织也给了协会很大的帮助。

## 初衷源于社会责任 帮助在校大学生创业

杨骐豪介绍,协会的创建其实来自于一个学姐的提议。“大三上学期,一个学姐觉得我有商业思维,便找到我,想和我一起做一个创业协会。”

杨骐豪的性格开朗,比较负责任,对班级和社团的事儿都很热心,学姐正是看重了他的这些特点,才想和他合作创立青力协会,为校园创业者服务。

“我觉得这个想法很棒,就答应了。”于是,两人就着手创办协会。“一开始组建团队,都是通过见面洽谈。我认可你,你认可我,我们共同认可这个创业协会,那我们就可以一起来做。”

一开始,团队人员并不多,没有太大的分工,大家都是有活一起上、有想法一起实施。杨骐豪说,自己创立青力创业协会的初衷更多是源于社会责任。“数据显

示,多数创业团队的寿命只有3年左右。原因是很多创业团队的建立只是为了比赛,他们组建了一个公司后就放手不管了。这些人其实并没有理解什么是创业,什么是企业。而我们的团队就是想解决这个问题,告诉大学生什么是创业,同时帮助大学生做好创业。”

青力创业协会现有成员80余人,下设6个部门。其中的青训部负责搭建人才培养体系,制定培训计划;研究部研究项目及行业发展战略、项目管理体系;品牌部为项目组提供设计支持和媒体运营支持;人事部管理协会人员档案,执行人员调配工作;外联部与外界建立合作关系,管理和收集协会外部创业资源;IT部则帮助各项目组解决网络技术问题,搭建青力网络后台体系。

## 建立“私塾”培养创业人才

创业团队想要创业成功,还需要提升能力。为了培养具有商业思维的创业人才,青力创业协会打造了“青力私塾”计划。这是由青力创业协会实施的一个人才培养序列计划,主要负责人是潘道嵩。“私塾”的课程包括知识输送、培训框架设计、创业导师对接、创业难题解决等。

“我们为所有的大学生创业者服务,拥有自己的培训体系以及智囊团队。”潘道嵩介绍。“青力私塾”让创业团队的新成员了解如何创业,如何让个人能力成长。听完培养课程,新成员可以与已有的项目组双向选择,也

可以选择创建自己的项目,并得到包括团队初步建设、项目路演等方面的支持。

团队架构完成后,“青力私塾”会针对新项目的行业所属及其特性,定向为项目团队指定一名或多名创业导师,不断地对项目成员进行培训。

目前,“青力私塾”拥有读书会、私董会、复盘会、培训会等一套人才培养体系,并配有实践性的创意营销大赛、企业家导师莅临的峰会活动,可以让创业人才拥有更丰富的知识和更具创新思维的头脑来面对创业挑战,将理论运用于实践。

## 帮助创业团队对接社会资源 走出校园

在创业中,杨骐豪认识了一些企业家,有一些社会资源。在创建青力创业协会时,这些企业家给了杨骐豪很多支持,他也无私地把这些资源分享给创业团队。

“和社会上的创业团队比较,大学生的思维、能力并不弱,缺的可能就是一个对接平台。”于是,杨骐豪通过对接社会资

源,把一些项目介绍给企业家们。

除了对接社会资源,青力创业协会还会邀请想支持大学生创业的企业家来协会,为大学生做商业培训课程、玩沙盘游戏,还常常举办路演,邀请众多企业家参与。“活动每个月都有一两次,为大学生培养商业思维,对接资源。”

## 实施“星火燎原”计划 已培育5个项目组

“星火燎原”计划则是青力创业协会正在实施的项目孵化序列计划,协会将给予创业项目组全方位的支持。

计划中,各创业小组实时向协会汇报进展情况,协会也将所有的人脉、物力资源提供给他们使用。同时,序列中的各个项目还可以通过相互合作与项目交流发现问题,解决问题,明确项目发展方向。

等到后期项目成型时,协会还会

为已实现团队架构、有核心竞争力、有较成熟商业模式的创业团队对接投资人,实现创业项目从校内到校外的跨越,帮助创业团队走向社会,落地盈利。同时,这些项目会反哺协会,实现互相促进、良性循环。

现在,“星火燎原”计划已经有5个项目组——“从术”工作室、“寻根青年”工作室、“菌菌培养基”工作室、“衣得体”辽大工作室、“零食盒子”工作室。

## 对话 覆盖辽沈地区 协助更多项目走出校园

**记者:**你们对协会的未来有什么规划?

**杨骐豪:**先覆盖辽沈地区高校,协助更多项目走出校园,并帮他们拿到融资。以后的方向是覆盖全国,往一个孵化器发展。

**记者:**创业和学习冲突吗?怎么解决学习时间不够的问题?

**杨骐豪:**不会特别冲突。一方面是因为大四课少;另一方面是以前大三的时候高效学习过,能解决时间不够的问题。毕竟作为一个创业者,学

习各方面知识的能力是必备的。

**记者:**对其他大学生创业者有什么想说的?

**杨骐豪:**第一,来加入青力吧,青力能给创业者很大的帮助。第二,多学习各方面的东西,才能促使创业成

功,才能促使创业项目完善。第三,既然选择了创业,身上背负的东西就要比很多人多。一开始就要想清楚这个问题再创业,不然很容易会半途而废。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 胡婷婷